

以海洋意识教育为特色

孙家疃小学全方位助推师生成长

本报记者 陈乃彰 李孟霏
通讯员 宋协兵 于丽 王秀丽

教育的核心是培养人的发展。在威海,有这样一所学校,它推进海洋意识教育,经过近几年海洋文化特色建设的探索,学校渐渐摸索出海洋教育只有契合学生核心素养的要求,才能走得实,走得远,才能经得起考验。这所学校就是孙家疃小学。

海洋意识 融入学科教育

孙家疃小学以现代海洋教育为主要内容,对三级课程进行深度思考和顶层设计,建立了科学完备的“扬帆”课程体系。每学期,各学科有计划、有主题地开展海洋意识教育,扩展学科教学的内容与形式。

首先,学校推进海洋意识教育与体育学科结合。海洋的博大、开放、进取精神与体育学科素养不谋而合。自2014年起,孙家疃小学就将足球课程纳入课程表。秉承“人人参与、个个经历”的原则,让所有的孩子体验足球带来的快乐与阳光。学校持之以恒地做好“5个一”工程,即每周一节课,人手一个球,每天一小时,每月一场校内赛,每学期一场校外赛。五年下来学生会接受300个课时的专业足球课教学。同时学校与东海足球俱乐部合

作,由他们派专业教练负责足球队日常带训,这给学校的足球训练工作带来了春天。学校现有班级足球队28支,年级足球队10支,校级足球队4支。

打造足球品牌赛事是孙家疃小学的梦想。学校每学期都会举行“校长杯”班级足球联赛。并通过各类比赛提升引领威海足球事业的发展。2016年11月15日至16日,学校举行了首届“新大东·孙家疃”杯威海市校园足球(小学)邀请赛,全威海市有8家足球特色学校参加。宋协兵校长说:“学校的长远计划是利用三至五年吸引省内外,甚至韩国、日本等名校队参加,带动威海足球水平的大提升,助推威海体育文化旅游经济。”

其次,学校推进海洋意识教育与语文学科整合。学校在语文学科中以海洋阅读和写作为切入点,开发微课程《我爱大海》,提高学生的阅读写作和口语交际能力。

第三,学校推进海洋意识教育与综合实践学科整合。学校从“海洋与生命、海洋与文化、海洋与经济、海洋与科技、海洋与军事”五个维度选取每个年级的实践活动主题进行教学,并开发微课程《大海告诉我》,引导学生走进海洋世界,探究海洋知识。

第四,学校推进海洋意识教育与艺术学科整合。美术学科以海洋剪纸为特色,开发微课程《海洋生物剪纸》,指导学



生学习基本的剪纸技巧、布局、镌刻等方法技能。几年来积累的剪纸纹样达600余种,并创作了大量的优秀剪纸作品。同时,还引导学生进行沙画、鹅卵石画等的创作。音乐课程以《童声中的大海》微型课程为载体,立足于“天蓝蓝,海蓝蓝,我家住在大海边”的地域教育资源,促进学生综合能力的发展。

深化特色活动 推广品牌建设

知行合一才能促进学生全面发展、健康成长。为此,孙家疃小学每年在原有基础上

进一步完善,提高学生的实践与创新能力,逐步形成了五大海洋意识教育品牌活动。

渔民节品牌。孙家疃小学全校师生总动员开展渔民节探究活动。孩子们来到养殖场了解了扇贝养殖和渔船构造的相关知识;参观了靖子龙王庙,与渔民一起载歌载舞,共庆渔民节。

海洋之旅品牌。学校与山东大学(威海)海洋学院共同举行海洋知识进校园。在“装满行囊、反向迷阵、飓风回航、盲途风波”等趣味横生的游戏中,学生学到许多海洋知识。

船模制作品牌。学生们自备材料精心设计、测量、制作,

并对船舶进行装饰,将保家卫国、畅游大海的热情和对现代化船舰的构想融入到制作中。

徒步远行品牌。每年的十二月,学校会举行5公里的“徒步励志·扬帆远行”冬季拉练活动,磨练学生意志。

海洋生物灯笼制作品牌。每年年末开展“亲子海洋生物灯笼制作比赛”活动。活动中,家长与孩子们开动脑筋,用灵巧的手制作出了栩栩如生的海洋生物灯笼。

系统的活动如一朵朵浪花澎湃着学生的生命,展示着学生在实践活动中发展与进步,让学生的学习走向深度学习。

金鸡报春

近日,威海市实验小学举行“秀才艺 迎新年”迎新年庆祝活动。学生们通过绘画、剪纸、书法等方式,用手中的画笔,展现出一副副“鸡”祥如意的美丽画卷。

本报记者 陈乃彰
通讯员 王霞 摄影报道



日前,西苑幼儿园联合石河社区开展了“迎新年”主题活动。通过年味游戏让孩子们体验民俗文化。

本报记者 陈乃彰 摄影报道



日前,半月湾小学“超轻黏土”校本社团的孩子们制作了造型各异的“鸡”,表达对鸡年的期待与祝福。

通讯员 阮怡 摄影报道

威海七中健康艺术节盛大开幕

本报威海1月12日讯(记者 陈乃彰 通讯员 林泽辰) 4日,威海市第七中学“大美七中·有你有我”第三届健康艺术节在威海广泰集团演播厅盛大开幕。

艺术节在一场精彩纷呈的舞狮表演中拉开了序幕,学生扮演的狮子活灵活现、惟妙惟肖,引起现场阵阵掌声,舞蹈《给青春理个短头发》,歌曲《致青春》、七彩乐队演奏《校园旋律》等节目一一惊艳亮相,为现场观众带来了视觉和听觉上的双重享受。整场健康艺术节表演别开生面,



气势恢宏、精彩纷呈,赢得了一次又一次热烈的掌声,展现了全体师生积极健康、蓬勃向上的精神面貌和共建大美七中幸福家园的美好愿望。

送福

9日,塔山中学联合塔山社区开展了“迎新春 写春联 送祝福”活动,为社区老人送春联。

本报记者 陈乃彰
通讯员 张淑霞 摄影报道

体验

日前,南山小学的学生走进南山社区活动中心和社区志愿者一起为社区老人们书

写春联。本报记者 陈乃彰
通讯员 薛红伟 摄影报道

民俗

迎新年

本报记者 陈乃彰 摄影报道

喜迎

鸡年

日前,半月湾小学“超轻黏土”校本社团的孩子们制作了造型各异的“鸡”,表达对鸡年的期待与祝福。

通讯员 阮怡 摄影报道

新希望”升旗仪式。
11日,南山小学多举措确保寒假安全。

日前,田村派出所民警来到威海九中开展“爱心助学”活动。

曲笑蕾

日前,崮山中学多举措做好寒假前安全工作。

郭志军 王威

日前,经区实验小学举行“知美教师颁奖暨元旦活动”。

徐文姬

日前,古寨小学教师走进河北小学学习电子书包高效运用。

倪素静

日前,古寨小学积极参加环翠区师生美术作品展。

倪素静

日前,荣成六中开设生涯规划课。

梁建华

日前,荣成六中组织党员参观郭永怀纪念馆及龙山纪念馆。

姜雪娜

日前,曲阜学校开展“我是口算小达人”竞赛。

秦丹

日前,高区二小举办了迎新民间艺术展。

毕静

日前,高区第二小学开展学唱《中小学生守则之歌》活动。

毕静

王文焱